

苗疆聞見錄稿

卷之三

卷之三

卷之三

卷之三

卷之三

卷之三

光緒四年 菊秋

苗疆聞見錄稿

義寧徐家榦



苗穎開見錄稿

上海古籍書店復印

一

二

三  
四元八角

十六·一一三五〇

七九·五

序

同治辛未歲余游

部誠甫歸

負笈游

湖南訪舊有錄文末

記此學之立卯起授

點桂殿堂傳習等

予改玉其常序云以  
疾歸寧入其都以  
系子也草率書之  
於越四年古則素  
清以二鼓至之復以  
夢而知於洞改稱

致新營四、富余幫  
商營移師，出入廓  
役不從其向也。勢阻深  
錯，持於道之移卒三千。  
勾多鄰屬境，用猿千  
里，芦葦軍用，一派山乾

傳向佛置心底設穴  
臨活布雲泛豹彷彿  
黑偏浪乞脫西廟  
乘乘汎計称盡陰但  
不善或用則同其生  
性也。第復向時

加詢考。昔竹刑  
甚曰異亦。或耳  
能同時值革。革之  
曰首。雅。闻。贝。瑑。孔。  
啟。自。珍。之。載。也。亦。謂。  
子。微。許。矣。之。計。已。

往聊生讲時後方  
備、說不、光緒四年  
秋九月一、家亨于休家  
韓識于貴游施潤口  
年次

苗疆聞見錄卷之上

義寧徐家榦雜稿

鎮遠府

鎮遠府武陵郡西境明永樂中開設貴州改而隸之在貴州東三百八十里距湖南沅州三百三十里鎮遠縣附之北倚石崖山屹立如屏南臨鎮陽江源出黃平州金鳳山北經施秉過府城而東下流四百餘里入於沅江亦名洪江亦曰灔水又名

鎮遠河灘多水急自府城舟行至沅約水程三日  
泝流而上則不可以日計隔江南岸為衛城鎮遠  
鎮駐之衛城南境為苗疆咸豐間苗叛出据府衛  
兩城楚黔驛道久為之梗同治六年冬席公寶田  
接辦湖南援黔軍務先平石阡教匪移兵南路至  
己巳春由寨頭進軍規復而東西乃以漸達周瑛  
曰欲通雲貴先守鎮遠可以知控扼之要矣

施秉縣

施秉縣原在府南夷地明萬曆中清江苗叛結連  
播酋楊應龍四出焚掠乃遷縣治於偏橋以避之  
東距府城六十里左倚高山右臨溪水方輿紀要  
苗夷有警必急扼偏橋形勢最為緊要

黃平州

卷上

三

黃平州古蠻夷地舊號銀洞明洪武中苗叛傅友  
德平之因置興隆衛距鎮遠百二十里國朝康熙  
二十六年移州治此寶資控禦南境蠻獠錯處  
吳施秉凱里名苗並稱擴悍曰黃飄曰白堡曰甕  
板曰壅場曰上大坪其最著也

台拱廳

台拱廳為鎮遠同知分駐之所雍正間苗平設以  
控制苗夷者在府治南百二十里廳西北九股河  
一曰小江自丹江流入下注清水江沿河以居者  
曰九股首曰橫坡苗統呼之曰黑苗最稱獷悍迤  
西而北而東山峰屹立廳南烏堯坡高數百仞山  
峻溪深寸步百餘西南平行烟火萬家南冬南省  
南見南堯腮隴桃瀨等苗寨形如棋布皆黑苗種

類其西琴邦寨賓扼其要正西之交農坡馬澑坡  
尤資控制據此以臨城建瓴勢也咸豐間桃瀨苗  
酋張奧迷南者苗酋姜老拉密据廳城分立堅卡  
守禦極稱險固

清江廳

清江廳在鎮遠府東南百六十里與台拱東境接壤理苗通判駐焉南倚高山北臨清水江形勢亦稱險阻廳屬清江苗亦曰青苗咸豐間苗叛盤踞廳城以北路之董教白堵為藩籬以西路之公鵝為肩背而以西南之反龍等寨為門戶扼險拒守蓋極嚴焉

都勦府

都勦府古西南夷地元都寧軍民府明初曰都勦衛在貴州東南三百里都勦縣附之城南七里曰都勦河亦曰馬尾河自西來會者曰龍潭河山川環峙控扼苗蠻府境羊狑苗大都瀕河以居其依山為險者則猶迄夷也

麻哈州

麻哈州元先徙長官司地西北樂平漢下流經城  
北入於猪梁江夾溪而居者紫蠻苗也

凡五邑都設土司令隸之經書本縣又兼苗蠻  
所革也在西七十里有大河源發自日月峰山  
源之上亦稱山窪或有呼萬丈山也歷立哈哈  
國王也

獨山州

獨山州元獨山蠻夷長官司地以州南獨山而名  
在都勦府百五十里州境短裙苗亦曰狹家苗雍  
正內附添設州同分駐三角屯亦藉以資控制云

當今扶植蠻夷以威懾也而临賈通苗也  
無名之山有苗女有田者曰樂平縣土司之  
本名之

八寨廳

八寨廳在都勦東南九十里理苗同知駐之山溪深阻蠻夷環伺曰八營苗曰千家苗曰九門苗其種類益不一也

丹江廳

卷上

六

丹江廳據九股河上游為都勦通判城西距府百六十里苗疆深阻之地城北為丹江西北曰大丹江自城東南流入者曰小丹江下流合九股河入於清水江其居大丹江者為大丹江苗居小丹江者為小丹江苗又有曰高坡苗其婦女以木板尺許綰髮亦謂之頂板苗一難講苗錯處於東北高坡難講之間良莠不一咸豐間苗亂楚軍由台

拱進駐難講克連城堡猫鼻嶺龍塘腰營分兵襲  
排羊巖寨烟墩排洛烏向九擺空碑白高喬高直  
抵廳城城遂克益據其東北之勢矣

主德先生之子裕成公者，號南齋，字子裕，平陽府永嘉縣人。嘉慶己未科進士，官至刑部員外郎。裕成公之子裕生，字子裕，號南齋，嘉慶己未科進士，官至刑部員外郎。裕生之子裕成，字子裕，號南齋，嘉慶己未科進士，官至刑部員外郎。裕成之子裕成，字子裕，號南齋，嘉慶己未科進士，官至刑部員外郎。

都江廳

都江廳亦都勦通判城為水家首地置官控制有  
上下江之分由諸葛營而西為上江設上江營古  
州副將主之由諸葛營而東為下江則叅平通判  
駐焉

黎平府

黎平府漢武陵郡南境明初為蠻夷軍民長官司  
地屬泰縣附之在貴州東南千里錯湘接粵為蠻  
夷環伺之區域南寶帶山綿亘二十餘里繞城西  
北皆屬山麓城北有井泉魚遊上下群戒勿取俗  
傳有神司之取輒不祥亦苗人信鬼之說也

卷上  
八  
古州廳

古州廳元古州八萬洞長官司地今為黎平同知分治之所在府西南百八十里古州鎮貴東道駐之西南古州江源出獨山州經三角屯逕都江廳過城南東合車江洛江入廣西境即古豚水一名牂牁江由都匀而東自三角屯舟行至廳約水程三日漢武帝伐南越發夜郎精兵下牂牁同會番禺即此廳屬多蠻夷曰梅得苗曰斧頭苗曰八萬

古州苗皆獵悍難治雍正間益嘗用兵焉

永從縣

永從縣唐溪洞福祿州在府東南六十里縣境多  
洞苗索稱頑梗曰六洞曰四脚牛尤為擴悍六洞  
逼近縣城即名六寨曰皮林曰灑洞曰頓洞曰溶  
洞曰貫洞曰龍團是也四脚牛毗連湘粵曰水口  
曰南江曰古邦曰高巖是也其在四脚牛東北境  
有曰草坪曰平番曰洪州曰巖砦曰湾砦曰平架  
曰九江則又謂之外八洞矣

印水

印水在鎮遠東南八十里卽十五洞蠻夷長官司  
地元之印水縣也距清溪縣約百里鎮遠縣丞駐  
之四山高峻中拓平原其西八弓堡東北蕩洞堡  
東南得民堡皆犄角之地周瑛曰欲守鎮遠宜經  
營印水生苗接踵防禦最切同治間楚軍援黔由  
清溪進駐其地而於是步步深入竟厥全功用矣  
苗疆必扼之要也

凱理

凱理據清水江上游本牂牁蠻地元置凱里安撫  
司今為清平分縣西北距縣城五十里中有平原  
周廣約二里東路方索坡東南蒿支坪開壤屯西  
南牛角坡皆苗夷出沒之路咸豐間苗酋金大五  
叛號召悍黨據為窪穴與丹江台拱各苗互為聲  
援楚軍攻克留兵戍之

勝東

勝東即施秉舊縣地在清水北岸距施洞口七里今為施秉縣永分駐之地雍正十年台拱苗渡江焚舊施秉縣即此土人呼為老縣為苗夷互市處月以三七相迎每歲七十二市

寨頭

寨頭在印水東南三十里兩山高峻中央深溪咸  
豐間苗叛依險營窟旁近四十八寨悉恃之以為  
固同治七年楚軍由印水進拔其寨移營屯之外  
通軍報內察賊情因地經營稱扼要焉

施洞口

施洞口在鎮遠府南六十里台拱轄境後倚高山前臨清水江中饒平衍周數里八棟峙西北偏寨附其東沙灣巖腳巴團平地嘗蔽其前九股河依其後向為苗疆一大市會人烟繁雜設董施衛千總駐之咸豐間苗酋張裏迷楊大六等四出為寇而以偽黔興王張報九守之楚軍進据金鐘山逼近清水北岸揭流而拔其巢遂得東取台拱西南

復丹江凱里西北而疏連驛道者地利之扼其要  
也

故知此城之得失在於此也夫大將軍曰九萬人  
則足當敵者數十萬人則當以十倍之數擊之故  
當急擊之勿失擊之則可也勿失則不可也急擊  
則敵將失其勢中後半日則固數十人攻之當可  
若失則每戰車數十乘六七百騎擊破之亦可也

鼓樓坡

鼓樓坡在鎮遠府南為施洞口出鎮遠必經之路  
岡阜重複四面斗絕其上平廣可容萬人由鎮遠  
南行經五里坳過牙溪至斑竹哨循嶺而登約二  
十五里苗疆有事戍守切勿

新城

新城四面皆山在清水北岸為施秉屬境距施洞口三十餘里涼傘屯峙城東北黃岑高店屹據城西四五里之間城右沿清水江上下七八里又有寨胆竹林平寨鯉魚塘銅鼓塘互相犄角竹林寨者苗酋色大肚窟穴也咸豐間苗亂龍老金龍整引色大肚等酋先後据此皆恃涼傘屯為險乾隆間用兵數月始下蓋制要之處也同治八年楚軍

由頭道水進襲攻破涼傘屯連拔黃岑高店城乃  
克相近竹林並平南三角田等寨均一日平之

賊總帥張成喜竝其團練頭目知風劫匪油水  
之支阜倉庫也遂相謀以機摺斬首而送贊給事  
參正員官許鑑正日被誅宋王曰大丈靈祝者也  
王曰寡人之罪也以是日百里四處燒燬四處  
燔燒以至家若皆歸附我兵士皆樂為此

雷公山

雷公山深在苗疆為台拱清江丹江麻哈凱里古州八寨交界之地綿亘二三百里曰冷竹山曰烏東山曰野雞山曰黃楊山曰尖山疊嶂重巒皆是山支阜向為生熟苗逋之藪乾隆初色利紅銀等叛經略張廣泗遣兵圍剿窟穴一空同治間苗首張臭迷等敗於楚軍竄伏山左右之南刀蔥洞九眼塘燕子窠雷公坪排羊大塘等處旋經楚軍追

擊聚殲烏雅坡敗餘之苗又復乘隙潛匿捕數年  
始靖其間林木幽深霾霧滌鬱水寒土軟人跡罕  
至即昔所稱牛皮箐也

烏雅坡在西山東北三十里西山南麓有大山  
名烏雅山其山高峻峰巒聳拔氣勢雄偉山中多  
奇石如象形者如馬頭石等其山南麓有大河  
名烏雅河源出烏雅山南流經烏雅坡西山  
南麓與西山北麓之小河匯合而南流至西山  
南麓之烏雅村有大石橋跨河而過

岑松

岑松在寨頭西十二里距清水江二十餘里渡江而達台拱祇三十里上倚峭壁下俯懸崖橫阻深溪最稱險固咸同間苗酋蠱据台拱恒以此為外險西南牛尾坡其尤要也

棘子寨

棘子寨在台拱廳北繫臨清水江南岸山勢雄峻  
寨踞山巔四面峭絕只東北有鳥道盤折而上用  
兵攻襲最為艱險

草蕪

草蕪在施洞口西南三十里距台拱城約五十餘里後倚高山形勢險絕咸豐間苗酋楊酗洋助金大王為亂以黃泥貴裁屯朗桐子甕墩養垢老鼠昂倒白耶翁省沙邦等寨為門戶而吳凱塘凱哨地武餅厥火燒寨山丙互為犄角城強地險負固多年凱哨者金大王窟穴也同治八年楚軍由施洞口循長灘後山騎梁而進攻拔山丙分兵別取

凱塘凱哨以殺其勢乘夜撲之寨始平

火燒寨

火燒寨在凱里東南三十里依山逼澗形勢險扼咸豐間苗酋金大五叛糾聚悍黨據為老巢以排生茅草坪為外險以麥哨白巖均為內險同治九年楚軍分兵襲擊一取排生進白巖均一取茅草坪進麥哨別遣將出泡溪轉而上攻寨乃下相近排敢自哨至條嶺羊甘上下塘斬甕小塢告交甕白地武屯上屯甕堆苦竹寨毛里坪翁岑等數十

塞皆以次毀之遂越方索坡而抵凱里

次日拂曉出城西行數里見一山峰突兀其上  
有石碑寫有“萬古流芳”四字碑文曰  
洪武丙子夏月貴州布政使司同知都  
事僕射等官賈仲良等立

猴子嶺

猴子嶺在凱里東十五里為施洞口赴凱里必經之路山勢陡絕惟一徑僅尺許曲折而上真有一夫之萬人莫開之險

烏驥

烏驥在丹江東南咸豐間張奧迷亂寨苗起而應之附近之南燒擺尾鼎鑊翁南巖翁香排級烏里南里排堯數十寨並廳城東北之連城堡猶鼻嶺龍塘腰營白壁十餘寨皆相響應楚軍至先拔烏驥乘勝平毀各寨遂克廳城計一日之間掃蕩四十餘里云

猫貓坡

貓貓坡在台拱西北為施洞口赴台拱必經之路  
山勢陡峻鳥道懸崖異常險阻咸豐間苗首張臭  
迷姜老拉等盤據廳城築卡拒守楚軍由施洞口  
趁至出奇冒險奪卡而登遂越坡取埧場巖寨直  
逼巫堯破斬畢白洞巫相養哨斬守而別遣將由  
清水北岸渡河進新寨攻羊屯南甘厚蒙夾腳養  
就鳥弄巫溝合攻琴邦交農南隴南岡支也襄岡

排望分兵取曲南之南者膠隴胡登上甘桃堯巫  
登南羌南羌風臺坪南冬桃瀨桃者等百餘寨  
而台城之勢以孤

馬溜坡

馬溜坡在台拱城西數里絕巘深溪羊腸一线苗  
商据守台城恃為內險楚軍既平各寨由排望進  
取分兵繞南龍繼進奮力搶登苗悉退入廳城乘  
勝直逼城下城遂克之

香爐山

香爐山在清平縣東南屹立凱里之西形如香爐  
高萬仞盤旋而上有田井可容數萬人明季苗酋  
韋同烈阿向等作亂嘗據為險咸豐間苗叛有稱  
梭衣王者盤踞其巔川軍圍攻經二年始下

高坡

高坡在丹江東南為高坡苗地橫亘清台舟古之間為台拱赴丹江要路曰南工交工曰市登曰烏裸曰交向曰望岡曰台雄曰斬照曰翁細曰交龍曰交密曰烏岡曰計刀大小百餘寨皆其種類岡廻涧復地勢深阻苗首小播五据之同治間楚軍進拔台雄既克交向乘勢平殺各寨而小播立乃懼率部江苗蘿蔓降誓取八寨以自效焉

黃茅嶺

黃茅嶺在台拱南境為丹江左腋四山高峻中有  
平田左右嶺麓苗寨環居同治間台拱城克苗苗  
張奧迷姜老拉等集黨据之分屯蠻子窩結連桃  
窯烏瀨紙廠烏東格頭排教健哨羊坊等寨悍苗  
憑險抗拒復築堡於桃窯以為前叢楚軍分兵進  
襲苗敗遁復攻永定堡連破建著再湧羊腊紅屯  
堡固裸烏裸蓮花榜咱刀銅架紅猛烏疊司農猛

石猴汎長峯堡等七十餘砦數日之間掃蕩百三十  
餘里

苗疆聞見錄卷之上終

苗疆聞見錄卷之中

義甯徐家齡稚兼稿

白土寨

白土寨在九股河下游西北依山東南臨河咸豐  
間苗酋張臭迷潘老冒恒聚衆於此楚軍由偏峯  
越山抄襲而入苗潰遁來勢進擊革色冒金孔率  
長寨榮山稿仰廬福屯沿河十餘里悉空之

台盤

台盤為九股河深阻之處複嶺重岡山徑欹仄悍  
苗狹逞恒窟穴焉同治間楚軍進討唧枚夜襲相  
近之營開箕簸南瓦南莊等寨皆一鼓下之

台水

台水據九股河上游依山面澗板苗每據以為險  
由施洞口歷報効而進羊腸一線路不容騎同治  
間楚軍進襲分道緣崖入塞乃平

新麻也

新麻也在九股河西北有上下五大寨距大燒寨十餘里為台拱入凱里河道咸豐間苗酋金大五等分踞大燒寨恒特此為藩籬其前箕簸寨則外敵也同治間楚軍由排生進襲奪其地利乃毀之

蓮花池

蓮花池在台拱南西倚番招東連雜擺尾山高峻  
絕勢成天險雍正向苗亂官軍圍攻經數月始下  
同治九年亂苗竊竚曾遁踞之

雜擺尾

雜擺尾在清江西南橫梗台拱丹江古州之文咸  
豐間苗叛勾結烏流烏支溝雜風壘白勞松庫養  
沙壘東么拉均東都白也東庫等寨扼要拒守而  
寶趨重于烏流之一隅烏流前當台拱山徑逼仄  
益可恃為險者楚軍至先由向道襲破烏流進拔  
其寨苗失險附近諸砦遂各相率乞摶而台拱入  
丹江之路乃以無阻焉

草冬

草冬在台拱此境為印水入台拱要道山勢險峻  
咸豐間苗亂立卡守此抗拒官軍極稱嚴固楚軍  
由清水北岸五岔搶流進逼苗潰敗乘勝攻苗江  
寨平之苗江者羣首積聚處也西南有楊柳閭距  
台城凡十五里云

斬架

斬架在台拱東北清水江南岸同治間苗酋張良  
迷等敗於草冬集黨據此時出自白神坳烏門坡扒  
均以牽纏官軍楚軍來向進先奪平扒均分兵越  
河襲之別遣將截其後山大其寨並斬悍酋潘也  
耶張降迷於陣寨乃毀

斬復

斬復在台拱東南距城二十五里苗酋潘老冒老巢也背山面壑異常險阻同治間楚軍既克台城分取番省高巖報恩南雄等舉三路進逼始平之

地州

池州在印水東南三十里咸豐中苗叛逆酋潘老冒聚黨據之楚三面進擊拔其寨附近之內寨六商稿用鬼科黃枯屯等寨援賊大至我軍環戰苗潰遁於是擒金苗懼乃焚鬼酒舉降之

董教

董教在清江廳此偏西之處號稱清江大寨孤峯峻絕累據其巔楚軍至撲之苗轉石下不得前既有趨捷者冒石猱升適石躍樹過無阻遂乘勢捨登殺其轉石者苗方駭愕各軍已一鼓而上苗敗竄禽斬並墜崖死者不計而於是城苗失險不復能振

番排

番排在清江廳西距城二十里北倚清水江南臨  
南梢河山勢峻峭路徑欹仄咸豐間苗叛據守廳  
城恃此為險楚軍向道襲其寨越盡樹沟迤南而  
下白所踏平車漢烏庫進取公鷺均直薄城下城  
乃克

螃蟹

螃蟹在新城之西後倚高山面臨清水江同治間  
苗酋金大五敗於官軍復恃地險據為屯積之所  
楚軍由清水南岸毛里坪奇湧揭流進襲附近之  
利向假豆翁中南牛等案皆一時歿之

襄板

襄板在黃平州東南距新城約十里背山面壑林木茂密由新城黃岑向西北行計程三四里一线羊腸最為險絕咸豐間苗酋龍阿也應張臭迷為亂據為險巢同治九年夏楚軍至由新寨灣濫溝河直搗其巢分兵緣後山抄襲而下始拔之乘勝破亮擺越左山循箐深徑仄處直逼高山併踏平蓑衣坡白洗樓梯坪苗隴叫鳥等寨追斬悍苗數

千賣板苗首龍老心宋阿祿叫烏苗首龍九松蓑  
衣坡苗首阿的樓梯坪苗首阿敦白洗苗首九博  
龍九博望併革彞苗首阿拉山西苗首阿麻老報  
首斬於陣自是南岸之賊皆憚兵威不敢此渡矣

白洗

白洗為施秉屬境距施洞口兩日程有洞深數里中  
有泉流不知出於何處而其深則不可測也苗既  
亂附近數寨之苗悉聚其中洞口築碉樓環以土  
圍復修堅卡列木城守之楚軍至攻毀木城乘勢  
大其碉樓苗悉逼入洞乃逼洞而營納以柴縱火  
燒薰之甕苗不計大後有逸而出者擒向之據称  
煙燄盛時伏近水泉得免於死然而倖免者亦僅

卷

七

巖門

巖門在黃平州東南界臨清水江北岸東至新城  
約二十餘里叛苗抗命每以東北猴子沟石家寨  
為險茭軍自新城進襲先奪其險苗潰遁

寶壩寨

寶壩寨在黃平州之南後倚崖壁嵬峩峭峻左右環山盤迴陡絕中有洞足資屯積只一徑可通出入咸豐間苗叛屢攻不下楚軍至先由仰朵進襲攻拔加巴牛場老虎寨腊里巖鷹堡王家排青山累來勝掃蕩黃飄白堡平安堡楓香寨何家寨等數十寨掃蕩百十里進兵于此別將截其後路分軍循左右山進苗特險守拒不能入突有死士數

十人攀條猱而下苗蕡潰各軍乘勢並進斬首數  
千級而驛道以通

烏鵲坡

烏鵲坡在凱里南境山勢雄峻迤邐約二十里牛角坡里鶩寨附之同治十一年苗首張臭迷楊大六姜老拉潘老冒金大五巖大五等被勒窮竄復集諸敗苗聚踞於此勢將鋌走楚軍分兵圍擊生擒張臭迷楊大六姜老拉潘老冒並陣斬大九白巖大五等首一鼓平之奏稱盪平烏鵲坡全股苗巢是也

蠟樹坳

蠟樹坳在四腳牛水口寨東十五里為下達通道  
要隘山勢險峻中通一线自播揚所取道葛坡經  
平架而入羊腸烏道悉皆艱阻出洪州而達平架  
繞行山麓亦不容騎咸同之間逆苗負固和字六  
營屢攻不得入援之而退光緒初苗酋石士剛等  
應游匪張瑞林為亂復恃此為險斷路立卡称天

塹馬

清水江

清水江盤折苗疆源出都匀烏尾河經凱里西北會於重安江徑施洞口過清江廳出遠口而入湖南清深可通舟竇沅水之上流北史郭藻傳黔安首領田羅約阻清江作亂即此其自貴陽府治貴築西南合龍里貴宜諸水北流入烏江者亦曰清水江則黔江之別派也明天啟初安邦彦國貴陽撫王三臺分兵由清水江北進是矣

文德閣

三

鎮遠西五里曰文德閣勢陁峻又西北偏橋處有  
相見坡皆由那邊者要過坡凡三重中阻大溪行  
旅未往盤旋如蟻沿磨打登首坡則尾坡見至尾  
坡回瞻則首坡見主中限前後望則首尾皆見此  
以手招彼以口應視在咫尺而路已隔三十里之  
遙矣

金鐘山

施洞口北岸十五里有金鐘山高千仞形如覆鐘四面陡絕只一徑僅尺許紓折而上上稍平其東麓為唐頭哨楚軍進取施洞口屯兵於此寶有居高臨下之勢施秉縣東十里有諸葛洞踞鎮陽江上流一名寶蓮洞兩岸山勢頗皆飛崖絕壁有鶯鶯灘芙蓉洞等名江水發源黃平東流至此而出行亂石窟中盤渦傾仄不能行舟故舟行

至鎮遠而止

萬曆三十二年正月廿四日  
晴。宿石屏山中。有客自安順來。知其  
名曰王處士。字子高。號知齋。居於此。  
其人瘦削。善談。晚晴。與之同游。見  
其處。有數株古松。其根蟠屈。幹直。葉  
密。子孫繁茂。根盤石上。如蟠龍之狀。  
其根旁。有數株古柏。其根蟠屈。幹直。葉  
密。子孫繁茂。根盤石上。如蟠龍之狀。  
其根旁。有數株古柏。其根蟠屈。幹直。葉  
密。子孫繁茂。根盤石上。如蟠龍之狀。  
其根旁。有數株古柏。其根蟠屈。幹直。葉  
密。子孫繁茂。根盤石上。如蟠龍之狀。

長灘

清江廳之西有長灘計水程十里為清水江第一  
險處兩岸夾激中溜成槽舟行上下咸有戒心

餅礪

凱里東南三十里有餅礪產船楚軍進駐苗疆採  
時破彈足數軍用或謂蠱蟲中人瘡取其汁可飲  
而解之

重安江

重安江在黃平州南三十里源出平越猪梁江過重安驛而注清水江兩山夾岸水深莫測向日維舟為渡咸豐間毀於苗周君達武率川軍援黔修橋跨其上兩岸甞以鉄索上覆木板行旅称便焉

古州諸葛營

古州西南有諸葛營即鄂文端勦撫古州生苗疏  
內所稱諸葛大營相傳為武侯屯軍之處方輿紀  
要武侯南征亦至盤江而於古州猶相距之遠其  
以名者或亦聲威所至云

雷公山諸葛台

雷公山之顛有地名諸葛台咸豐間苗叛有教匪  
楊大和者不知何處人自方諸葛亮盤踞於此煽  
惑各苗酋奉為軍師並造偽王府鑄偽印偽錢楚  
軍至猶焚香誦咒戒諸苗無恐軍趨入縛而磔之

苗始遁

永從六洞

永從南大洞境內有下皮林山一名過化山有石壁題刻過化二字苗人歲用石灰填之否則病目

新疆六廳

苗人聚處一隅周環千里雍正乾隆中間設六廳即所稱為新疆者六廳外境為熟苗輸租服役稍類編氓其居六廳深處不典租役者則皆謂之生苗蓋均有虞時三苗之裔云

苗疆聞見錄卷之中終

海國圖志  
卷之三  
序言  
一  
地圖  
二  
風土  
三  
政事  
四  
軍事  
五  
通商  
六  
外國  
七  
夷情  
八  
海國  
九  
地理  
十  
古今  
十一  
考證  
十二  
附錄

苗疆聞見錄卷之下

義寧徐家榦稚蓀稿

苗疆地勢險阻岡密錯接跬步皆山諺云地無三里平身厯其境乃知其難

苗疆地境恒多陰雨俗有漏天之說又曰天無三日晴秋冬之間亦有晴至五六日者土人每說為異事

地多瘴癘夏秋為甚霪霧沉濛即天氣晴明亦須

己午時乃見天日感其氣者多患瘡病俗有不起  
早不吃能不洗澡之說客苗疆者恒戒之  
苗疆氣候不同時當伏暑亦只中午炎烈日既西  
去寒復侵人葛羅之屬終夏可以不用  
深山大谷鬱而為瘴瘴之摸人如風之過早間之  
氣多似硫磺時至午後則有如蘭麝者體氣壯盛  
人能耐之然服薑桂或辣椒胡椒並煙酒者亦能  
不為所困也

苗人聚種而居處宅之地皆呼為寨或二三百家為一寨或百數十家為一寨依山傍涧大種力耕其生性之蠻野洵非政教所可及

其地有漢夷變苗者大約多江楚之人懋遷熟習漸結親串日久相沿浸成異俗清江南北岸皆有之所稱熟苗半多此類

苗人衣短衣尚青色其婦女所服則皆小袖無襟下休用裙無襯衣其裙以青棉布為之如百褶裙

式腰束以帶冬夏無異

好吹蘆笙其艷以指大蘆竹如笙式編成因名之  
曰蘆笙凡唱歌以笙和之高下疾徐各有其節身  
在苗疆亦覺可聽

苗有踝鼓之俗每於平地置鼓中央以老婦擊之  
年幼男婦則皆周環行走且歌且笑亦踊亦舞甚  
或為委瑣之狀而不之禁故又謂之跳月

男女婚娶不須媒妁女年及笄行歌於野過有年

幼男子互相唱和彼此心悅則先為野合而即隨之以奔父母不之問也必俟生育後始通好焉男未婚者曰羅漢女則謂之老姑男子頭插白翎婚後乃去之

喜飾銀器無論男婦戴用耳環項圈婦女並戴手钏富幼婦女有戴手钏五六对者其項圈之重或竟多至百兩炫富爭妍自成風氣

苗婦多好飲或置酒召之則老幼偕至飲次唱歌

為樂羣以酒奉召者受之飲則興高色喜否則歌  
止隨罷而去

好門龍舟歲以五月二十日為端午競渡於清江  
寬深之處其舟以大整木刳成長五六丈前立龍  
頭後置鳳尾中能容二三十人袒跣激水行走如  
飛

其俗信鬼尚巫有病不用醫藥輒延巫宰牛禳之  
多費不惜也

苗人席地而食菜不加鹽如牛猪等肉並魚鱉之類但取半熟食以手搏不用箸

人皆鵝舌不通漢語其称官為蒙称官之大者曰喀拉席公寶田督办援黔軍務呼之曰喀拉席其他父曰阿罷亦曰阿扒母曰阿蒙亦曰阿米喫飯曰固麥亦曰魯彙飲酒曰呵交亦曰好先皆屬蜜音多不可識

家不祀神只取所宰牛角懸諸廳壁其有天地君

親師神位者則皆漢民變苗之屬

苗婦多事紡織其最密緻者曰斜紋布又有曰洞  
錦者出於永從洞苗者為最佳以五色絨為之土  
人呼為諸葛錦曰洞被則以苧布用綠線挑刺而  
成也

苗疆產米最白斗亦較中土為大每米一石重有  
三百六十觔其價值總不過三四五吊而止

苗疆木植杉木為最產于清江南山者為更佳質

堅色紫呼之曰油杉木商出入彼此呼為同年  
苗疆有銅鼓形圓有耳面逕一尺四五寸高尺許  
其平面之上紋鏤不一間亦有十二辰者此漢之  
十二辰鑑髻鴛相類俗傳為諸葛遺器可避瘟呼  
曰諸葛銅鼓用兵苗疆時恒獲之

苗有取水具名曰連筒以大竹為之按筒門合隨  
山勢為上下吸取涧水可逆流至數十丈

苗人崇祀孟獲台屬黃茅嶺有孟獲廟向日香火

極盛孟獲為永昌肅慶苗何報賽之虔母亦類相  
戚歟

苗以長至日為歲朝明正德間阿向等據香爐山  
為亂湖貴合兵進討環攻不得下偵知其夜度歲  
緣梯搗其巢焚其砦乃平之

苗人好獵善用鳥銃其銃之長有至五六尺者其  
子路亦可及百二三十步之遙隨山起伏最為準

捷

苗人生長深山穿林飛箐是其長技故凡不逞之  
苗皆恃林箐為障蔽遇官軍奮進往往逃入林箐  
而莫可誰何

苗賊出隊接仗人勢極盛其四山呐喊者大都婦  
孺之輩而真正打仗則皆入陣搏戰臨敵交鋒最  
稱奮勇

苗用鳥銃多以鐵條為彈長寸許視口門為大小  
著身傷人最易及骨如苗酋張奧迷等則以銀條

為之較之鉛彈準捷多矣

苗用軍器有曰殺牛刀刀長二三尺寬一尺五六分安用木柄口最鋒銳兵刃既接亦称利器

亦有撞破據寨守卡用之以木又架地上轟打進  
兵襲取最忌直攻

苗酋發令調隊以竹一段長約二三尺剖分其半  
按塞遞送此交彼接速于郵傳

性猜忌貪利無陣法是苗之短而耐饑渴能勞苦

寒暑無所畏避則又是其長也

苗人用兵亦嘗以埋伏誤我我軍戰勝追逐須用  
戚繼光防伏法凡遇林箐溪澗村落並越嶺轉角  
之處最宜穩慎

勦辦苗匪較他匪為更難如粵匪如捻匪一戰敗  
退必奔百數十里之外苗匪之敗如鳥獸竄迫我  
收降又復漫山而來截我後軍不步步為營用分  
番迭休法未有不轉而敗者

山谿深沮路徑紛歧鳥道羊腸盤紝險峭赴營行  
師萬不能以方陣進從事苗疆者當以明沈希儀  
鵬勦為法如飢因敵糧宿因敵壘行不帶鍋帳居  
不依城砦軍不時出出不時反是也

楚軍摸夜始自蘇召元春營當以苗疆凶險深不易入乃自領部下廣西鄉人試行此法其法用熟習道路者前導每來風雨晦濛之夕選趨捷數十人為先鋒令其啣枚暗度一夕帶洋鎗刀矛不令

稍者聲色或有咳嗽者則伏地上以指掘土令聲入  
地中一視懸崖險絕苗不及備處拥蘿攀石襲之  
別伏大隊為之接應約以破聲為號光鋒抵舉喊  
聲發礮蜂擁而入俟苗賊驚覺則大隊齊至勝算  
在我百不敗一其時有號楚軍為神兵者

苗酋用兵亦常使詐同治九年冬凱首金大五以  
楚軍深入逼險臨巢無計可退乃邀逆酋小搖五  
喉八梗苗首九大白歛取資費率丹江凱里各逃

苗渡磅礴而北糾合加巴牛場黃飄襄谷隴各路  
悍黨繞出施秉長驅而下揚言直趨沅冕冀擾楚  
軍後路楚軍聞報追擊一晝夜行二百餘里及之  
於銅仁之掛口場復邀之於江口再截之於張家  
冲殺苗數千計苗乃回遁

張臭迷本丹江烏岡寨苗初名臭烏岡後居台拱  
之桃瀨寨改名臭迷者名鷙悍亦善籠絡始亂時  
藉名文武殘酷勾串姜老拉等迫脅清江邛水施

東鎮遠各苗為之羽翼復選凶悍能戰之輩分師  
各舉大寨數人小寨一人故該酋一呼數萬可以  
立至逆族既張殘狠亦甚天柱恩州民屯數百處  
亦皆蓄髮相從甘為前驅湘西靖會芷黔晃各邊  
境民地多共交涉暗受約束松桃秀山之相距稍  
遠者亦皆輸金應之縱橫千里同聲響應計自有  
明以來苗之叛者屢矣其出擾之殘相持之久要  
以咸同間為最甚云

咸豐初苗疆初亂逆苗龍子仲盤踞黃平州之上  
大坪賈擾驛道有熟苗李枝芳楊春芳熊起勝侯  
王德等密謀斬之獻其首於黔撫韓公超嘉其功  
利給紅團鈐記用作偵探苗情順逆悉言不諱既  
而苗疆大亂脅之使從李乃取紅團之義另豎紅  
旗一幟遇有漢民被脅並陣掠去者即招歸紅旗  
之下全活無算同治間楚軍進討首先反正所恃  
以為鄉導者李枝芳等之力為多

苗疆既肅清之明年而丹江又有復叛之事者何也先是屠君瀚通判丹江事以善後章程有編联保甲一條恣意侵剥每門牌一張索取錢八百文有不應者則勒園保追之瘡痏未復苗不聊生一二悍鷙之徒遂相率而謀為之抗園保告請減曰此紙墨費錢一戶取八百不為苛仍令園保嚴追不尤緩於是苗情洶洶遂聚數百人來夜摸廳城入署執屠君殺之剖其腹併戕其妻子數人發其

藏得錢數百吊皆苗納之門牌費也併署內所有  
抄掠而去分據雞講黃茅嶺勾結古州濫苗衆至  
數千人苗疆大震計肇亂於九月二十七夜至十  
一月始平

六洞四腳牛苗亂在清道後之四年有遊匪張瑞  
林洪岳祥萬桂林等倡事於廣西之姚窖掠古宜  
趙福祿江入四腳牛勾串逆苗石士剛吳士冲石  
鑒高龍文波吳明華並結連六洞苗首石大力黑

大漢等僭稱偽王將軍元帥先鋒總理等名號聚  
黨萬餘人襲破下江廳連陷永從縣並焚掠丙妹  
洪州暨湖南通道之播陽所光緒鴉張楚黔大震  
黔派師復各廳縣城池由永從進剿六洞而楚則  
以留防施洞口軍繞由通道出播陽所入萬坡平  
架攻襲四腳牛並分兵由中潮逕乍園而進剿撲  
兼行閱四月乃歲事

椎髻卉服之族難制而易動楊保角洞之變亦肅

清後之一端也楊保角洞本麻哈洲里星案亂苗  
一名報狗盪平烏鵲坡苗巢後遷居於都匀擅龍  
山者數年戊寅春結黨潛回自稱身有肉印刀砍  
不傷礮打不入妖煽遠近各苗復思狡敵而計刀  
烏流囊德等舉之不事生業者遂趨而附之相與  
歃血起事約以四月十三夜掩襲凱里有留防凱  
里之軍先時僨悉伏兵邀截破斃楊保角洞並陣  
斬十餘人餘苗散遁復經會師跟捕先後禽誅百

人而苗疆乃仍相安如故

雍正間經理苗疆台拱一隅旋摶旋叛逾期七年用兵三次專摶之說誠不足以取苗也有所以佐其摶者則惟勦之一法焉遇其亂機之萌先臨以兵擇最凶悍者痛加懲創怵之以威而後因而摶之庶勦非虛文而摶可收實效

苗人口者多帶商賈商屬金金為肅殺之氣數十年一遭兵難或亦地氣使然

苗人聚處苗疆產業有限耕種所入僅只此多歲  
久齒繁謀生日拙則相率而萌狡啓之心故有六  
十年一亂百年一大亂之謠

苗人椎髻跣足男女皆蓄髮請清苗疆時原有責  
令雜變改裝之禁經營數年卒不能一律如約黑  
俗慣常積重難化用夏夷蜜誠不易也

各屬苗人舊均有土司管東土司藉威官府往往  
因而科索之歷來苗亂半由土司激憤而成此次

苗疆肅清不復襲設土司亦靖苗之一大端云  
明孝宗諭都勦府敕新府之設與舊郡不同外華  
之治與内地殊異非徒賴爾撫安而實資碉控制  
王云誠得治苗之要不然能於撫安控制之中加以  
教化遵照此次善後章程以苗疆絕逆產業充作  
我學貲費因地制宜置館延師設教牖以詩書專以禮  
義使之日染月化則數十百年後習俗混同斯亂  
機底過已矣

苗疆向有漢奸往往乘機盤剥凡遇青黃不接之時則以己所有者貸之如借穀一石議限秋收歸還則二石三石不等名曰斷頭穀借錢借米亦皆準此折算甚有一酒一肉積至多時吏抵田產數十百金者日久恨深則引羣盜仇之而亂機遂因之而起

六廳之地本無錢糧而衙門公私等用則皆以差徭採買為例常有產業已入漢奸而陋規仍出於

苗戶秋冬催比家無所出至有掘祖墳銀飾以應之者此咸豐間往事亦致亂之一端也

同治六年冬席公寶田接辦湖南援黔軍務至十  
年九月苗疆將肅清因病風痺乞歸即以都督龔  
君桂昌蘇君元春唐君本有謝君蘭階分統其軍  
肅清之役各著勞績而留駐苗疆要以龔蘇兩軍  
為最久焉

楚軍援黔曾有黃飄失利一役黃飄距黃平州東

南三十里四山環屹其深處即所称甕  
谷隴者苗酋雷全擅聚衆作亂恒恃此為貢嶠之  
固十數年称深巢天險也同治向席公寶田進駐  
寨頭克復鎮遠清江各城即固分單空此為疏通  
驛路之計幕中田名藍鎮遠人也洞悉苗情謂其  
地尚未可取自寨頭進發距程二百餘里亦不能  
遙相策應宜緩圖席公方拟議不能決有前單榮  
君維善素称曉勇聞藍言笑曰何怯也我軍入黔

凡歷數百仗拔寨攻城固不利區區黃飄營之破  
竹有餘刃矣席公乃定策遣維善師三千人襲之  
既而追思藍言恐臨懸軍遠出之失適黃君潤昌  
鄧君子垣均由施袁進師乃益以蘇君元春率兵  
接應維善軍至苗以數百人迎戰佯敗誘之維善  
意得甚一鼓深入潤昌子垣軍益進元春亦策隊  
往之苗伏發裏山重環之礮石交至維善軍亂不  
能支敗潰維善戰死潤昌子垣亦敗歿元春馳救

中礮傷裹創搏戰久之會日夕幾殆得死士數十人奪路衝殺始潰重圍出時同治八年三月二十四日也計死亡將士約三十數百云

苗首張臭迷等既作亂有偽翼王石達開舊黨廣西人李七者由四川遁入為畫策張首重倚之同治十一年春屢經楚軍戰敗竄聚於烏鵲坡一隅之地李七知難復振乃謀廣集苗船乘春水漲發引衆浮清水江東走逕指洪江下趙常德以援湖

南腹地張酋忠於室家又慮離巢失險不果行迨  
四月張酋禽追索李七已先於三月棄苗疆而逸  
不知所終

四脚牛地方達潤古邦高巖為上兩腳水口南江  
為下兩腳而惟南江苗為馴順苗既亂蘇軍進駐  
平架有吳紹英諸營納款吳紹英者南江苗目胡  
文忠守黎郡時曾賞給八品頂戴者也舉非詭異  
令其辦糧濟師回寨安業而熟營遁由乍園進吳

乃前行邵之谓我南江苗民已蒙蘇營准撫勢似  
有不願墾營之入寨者隨諭墾蘇各營均係楚師  
爾既投誠我亦不拒乃允供芻蕘不復敢異云

四脚牛苗亂退守蠟樹坳卡堅不可犯光緒二年  
正月十四日蘇君元春領楚軍千人由平架進逼  
九厥距蠟樹坳五里日晚夕命前營黃政德率勇  
十八人哨探形勢既抵卡洞無人聲即有趨捷者  
數人猝而入苗適晚餐不之覺也黃以去勇未還

忍有失派勇報大營即一面親督各勇緣柵以升  
黃見前勇詢知苗餐未畢意欲來而敵之又慮衆  
寡不敵乃伏柵右林箐飭各以隨帶洋鎗連環轟  
放苗驚駭相率停餐接仗銃破齊施而尚不知我  
軍多少不敢前正相持間適大隊馳至砍開卡柵  
一擁而入苗敗潰我軍遂據卡駐之天明苗忽傾  
巢至更番撲鬥或敗之去又復搖旗發喊而來自  
晨至日中戰凡十數次客見將士勞憊乃商退敵

之計曰苗之屢來殆以我軍人少今拔堅卡無多  
殺傷而左右苗寨又復依然完善苗雖敗豈不欲  
轉而倖勝若焚其寨而毀其積聚則我之軍威震  
而苗無所憚可一戰而走矣於是分撥二隊一出  
坳左旗下一出坳前水塘各帶稊彈分途迎敵苗  
復敗遂焚毀旗下水塘並寶塘三百地染五寨新  
寨花柳榜蠟樹榜地青榜等十寨而苗氣果憚不  
敢復至越日襲水口二十日取古邦二十二夜

拔高巖進兵九日巨砦悉平時有四腳牛皮已剝  
蘇軍門得三脚之謠

四腳牛既平各軍分地駐紮劃段清查日需軍糧  
仍由各降苗派辦計自進兵核算至退軍之日所  
派米石贏餘尚多有因以為利者則令折銀輸之  
時有客於蘇營者謂無米文銀是亦均輸之法但  
能以取之苗者還之於苗斯乃不失其正也蘇君  
聞客言趨而告曰我軍亦折收銀六百餘兩矣請

如君言還之何如客曰還銀於苗苗固無甚濟也  
各營有俘獲耕牛是即就以犒勇者盍即以此銀  
買而給之則軍退民安尚可因時農作恒業不荒  
元氣易復而於此撫良初意或亦不至相悖也蘇  
君曰吾遠深夜傳令飭各營獻牛領賞查驗獻到  
牛三百餘頭即以折繳未償銀分賞之統按各苗  
戶承辦米石派給牛隻餘存之末亦各量計數目  
隨牛給領藉資春耕之助於是苗民感戴咸稱蘇

卑恩厚非他營之比云

地名四脚牛初不知其何義既執苗人問之凡地方有事須合眾會議者則屠牛分四腳傳之以為之約因即以四脚牛名曰水口曰南江曰古邦曰高巖號稱四脚首舉餘各隨所近者附之主其寨者皆称曰頭公而首寨頭公尤見尊大牛傳畢至相應如響故一旦狡敵數千之眾隨時可集其稱偽王將軍元帥先鋒總理者皆即所謂頭公也楚

軍至踏平首寨禽首要餘恚不戰降毋亦半盟無  
主約散而膽落矣

楚軍駐施洞口數年同治甲戌奏建忠義祠以祀  
援黔死事者越二年祠成卜以七月初六日安主  
位安主之前數日市中人羣言駭怪向之曰夜有  
兵馬聲喧嗔過市開門視之則寂無形影當以為  
不經之談也置焉既安主之次夕有蘇營材官江  
達明宿於中單之左伏枕後恍惚多人環營門羅

拜曰我等遊魂今得所依矣請為我轉謝統帥後  
有戰事當為報之霍然而醒則一夢也走向同營  
言之猶覺拜者未退市傳夜遇兵馬之說或即此  
享祀之幽魂耶噫異矣

楚軍殺安營哨官陸治清以積勞在營病故遺妻  
某氏年尚未三十也有同營某請於營主娶之僑  
寓忠義祠寢堂東側一夕陸治清現身入婦室以  
改節責之婦惶懼避於某身後忽有多人擁至羣

署某不義不應住此污辱遂併某婦擣之使出時  
有毅新營材官張國仁宿於前廳以深夜喧闹不  
知所為聞門趨視旋復寂然既而燭之則祠門大  
開而某與某婦則已僵立門外初向之不應隨自  
述其緣起聞者悚然

黃飄之敗楚軍戰死者三千餘人既肅清留防苗  
疆各軍議於施洞口建立忠義祠祠既成蘇君元  
春復封墓其左拾各戰地志骸塗之黃飄覆軍之

所檢收殘骨百餘石內有枯顱一顆大如斗好事者確之重十八肋在營將弁咸指謂榮壯武八名維善溢壯武八者然亦不可辨矣

哥匪周子茂道州人固撤勇而流為匪者也貴東肅清後結黨十餘人遊奕苗疆以掠賣苗寨婦女為事有典抗者鎗刃隨之苗人不能堪報營請究適子茂以掠得苗女二口匿於鎮遠城西之大菜園為鎮河水師營勇偵知之遂將周子茂並周子

芳等七人擎解施洞口經防營統領蘇君元春提  
訊均不認承道見同案匪犯各以目視子茂遂單  
提子茂研鞫抗聲狡辯略無悛容既傳苗女上前  
令其詳細辨認復呼周子茂而論之曰按苗女供  
坐厥爾罪爾又何辭子茂知不免乃將惡次掠賣  
事供明不諱供畢叩頭指子芳泣曰周子芳我胞  
兄也家有老母今年七十三歲只生我與子芳兩  
人因我日久未歸命子芳遠來尋覓覓到此纔是故

日今因我罪併將子芳正法則一子不歸又去一  
子老母在家亦必無以為生倘荷恩施饑子芳一  
命許其歸事老母則死無所恨矣蘇君憐而領之  
子茂叩謝訖復向清曰苗疆至道州有十餘日程  
子芳蒙再造恩還求賞給川資俾速歸不再流落  
則恩均生死也蘇君慨允子茂復泣求優賞寄奉  
老母饔飧蘇君以其臨死尚復念念在母亦足為  
忘親之戒遂併取銀二十四兩給之子茂伏謝向

子芳言曰爾蒙統帥恩留爾殘命復賞川貲併給  
銀養母爾當速日回家好為侍奉千萬不可说出  
我犯法事貽老母憂兄弟對泣罷復請賞食酒肉  
謂我去十八年後當為大馬圖報飲酒啖肉形色  
自若同犯有哭者輒厲聲叱之迨發令出猶向親  
兵問曰何人刀快臨刑從容談笑蓋不復知其死  
云

銅仁馬槽河某氏故農家婦也一日為楚渾山賊

擄之去強之從婦沉吟曰姑缓之夫客久不歸家  
有老姑並存辱田數畝棄之不顧而徒步聚處山  
林計殊非善倘不以為陋盍隨歸共事老姑願奉  
箕箒以終身烏賊同之喜潛謀送婦歸婦入門引  
賊見老姑陰屬其夫邀鄰人縛送防營磔之

苗疆聞見錄卷之下終